

# 潮州市湘桥区文化旅游体育局

## 湘桥区文化旅游体育局关于 2021 年法治政府建设年度报告

一年来，在区委、区政府的正确领导下，区文化旅游体育局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神，紧紧围绕《潮州市湘桥区 2021 全面依法治区工作要点》和《潮州市湘桥区 2021 年依法行政工作要点》，切实把法治建设与文化旅游体育工作有机结合起来，进一步促进了我区文化旅游体育事业的发展，现报告如下：

### 一、强化党建引领，夯实法治基础

我局始终坚持党对法治政府建设的领导，把法治建设作为一项重要政治任务来抓，坚持把守初心、担使命、找差距、抓落实的总要求融汇于工作中，将法治建设纳入本部门年度工作计划和贯彻落实“十四五”时期总体规划中，党政主要负责人带头履行推进法治建设第一责任人职责，多次听取法治政府建设各方面工作汇报，对法治政府建设工作亲自部署，切实解决法治政府建设重大问题，将党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话、重要指示精神，认真组织开展有关法治建设内容的学习培训活动，在党组会、

局务会、党支部会上开展法治专题学习，及时传达上级有关会议、文件精神和抓好学习贯彻落实工作。

## 二、全面履行政府职能，提升法治建设水平

### （一）推进行政决策科学化、民主化、法治化

严格落实重大行政决策专家论证、风险评估、合法性审查与集体讨论相结合的行政决策程序，建立健全公众意见采纳情况反馈机制和重大决策后评估制度，全面提高行政决策的民主化、科学化水平。一是落实第一责任人职责。认真落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，严格执行“三重一大”工作制度，发挥局党组领导核心作用。二是坚持集体讨论决定。坚持民主集中制，严格遵守党组会集体讨论、党组书记末位表态制度，进一步规范党组决策程序和规程。重大行政决策集体讨论，主要负责人在集体讨论的基础上做出决定。三是切实增强公众参与实效。积极开展重大行政决策公众参与工作，严格执行行政审批公示和听证制度，对社会关注度高的决策事项，通过网站、媒体向社会公布决策信息，征求社会公众意见，并及时反馈意见采纳情况和理由。一年来没有发生因行政决策失当引发的重大群体事件或者集体上访事件。

### （二）深化行政审批制度改革

以“互联网+政务服务”为抓手，对照上级部门和“十统一”标准化建设要求、梳理部门审批事项38项，全部通过广东政务服务网实现全面公开，让数据多跑路，群众少跑腿，包含每个事项设定依据、申办流程、所需材料以及办理时限等要素，为群众提供清晰的指引，将履职过程变为普法实践，不断优化审批流程，加大便民力度。2021年，我局行

政许可申请数量为 14 宗，受理 14 宗，许可 14 宗，不予许可 0 宗。2021 年度内无行政复议案件及行政赔偿案件发生。

### （三）强化对行政权力的制约和监督

积极执行区人大及其常委会的决定，配合人大及其常委会的询问、质询和执法检查，认真办理人大代表议案和建议。接受政协和民主党派的监督，按时办结政协委员提案。完善社会监督和舆论监督机制，向社会公布“12345”投诉举报平台、电话、通讯地址及电子邮箱，对人民群众检举、新闻媒体反映的有关问题及时处理。积极配合监察和审计机关开展的监督工作。2021 年，我局认真办好人大议案和政协提案，实行“三个主动”，即办案前主动与代表、委员沟通；办案中主动征求意见；办结时主动汇报、交流、说明。今年以来，我局共办理市级政协提案 14 件，其中主办 7 件，会办 7 件；办理区级政协提案 6 件，其中主办 3 件，会办 3 件，已全部办结。2021 年，全年接到信访件 1 宗，已全部办结。

### （四）加强部门联动，织密“监管网”

在文化旅游市场监管方面，我局认真落实扫黑除恶专项斗争、“扫黄打非”、安全监管、整治假冒伪劣、综合治理、禁毒宣传等职责，有效规范文化旅游体育市场经营行为。近年来，出动人力 643 人次，联合公安、市场监管、应急、消防等职能部门开展文化旅游市场检查行动 133 场次，检查景区景点、旅行社、民宿客栈、KTV 娱乐场所、网吧、游泳池等场所 541 家次，重点围绕娱乐场所和网吧接纳未成年人、超时经营、疫情防控、擅自举办演出活动以及消防安全隐患等问题进行整治，严厉打击违规违法经营行为，通过检查，进一步规范网吧、娱乐场所、景区景点、旅行社、民宿客栈

旅馆的经营行为，促进文化旅游体育市场健康发展。

### （五）全面提高法治思维和依法行政能力

牢固树立宪法法律至上的法治理念，恪守依法行政基本要求，在法治轨道上全面推进各项工作。一是发挥领导班子“头雁”作用。把法律法规学习，法治建设和法治学习列入到党组会议的议程中，把法律知识摆到实际工作中进行讨论研究，切实提高领导班子的法律运用水平，做到科学决策、依法执行。二是加强法治教育培训。积极组织湘桥区2021年思想法律法规闭卷考学活动，充分利用“广东省干部培训网络学院”“潮之峰”等线上学习系统学法用法，在全体干部队伍中树立法治信仰，做到“学法促业务，实践促用法”，为促进文旅体事业发展扎稳法律基础。三是落实“谁执法谁普法”普法责任制。成立局普法工作领导小组，制订年度普法工作要点，印发工作方案，制订责任清单和工作指引，落实普法工作经费，印制普法宣传册和宣传海报，派发给下属单位、文旅企业及市民进行宣传。四是构筑多元化普法阵地。图书馆、综合文化服务中心均设立法律类书架、图书角，开设党内法规阅览专区、文旅普法专柜、法律图书专架；博物馆利用自身优势，有机开展宣传文物保护和建党100周年等主题普法活动；推进体育设施建设，利用体育场地开辟创文创卫、疫情防控普法宣传栏，让群众在潜移默化中接受法制教育；依托全区文化旅游经营企业，利用对外服务平台刊播普法宣传标语。

### （六）不断优化公共配套服务

一是“三馆一站”全面达标升级。全区公共文化设施提质升级，区博物馆、文化馆新馆对外开放，我区公共文化标

准化建设迈向新的发展阶段。13个文化站均达到省二级文化站以上等次，其中特级站1个，一级站3个，二级站9个。全区文化馆图书馆总分馆建设实现全覆盖，共建成13个分馆和36个服务点。二是基层文化设施建设日趋完善。全区综合性文化服务中心提质升级，建设意溪镇桂坑村等三个综合性文化服务中心和旅游服务中心融合示范点，桂坑村文旅驿站被省文旅厅评选为“两中心融合”建设最佳实践案例。拓展图书馆总分馆新领域，建设潮州古城牌坊街商圈大党委等2个粤书吧，推进文旅融合创新。三是全面加强公共文体设施建设。逐步完善公共文体设施，建设磷溪镇仙河村等文体小公园5座、官塘镇巷下村社区体育公园1座、凤新街道竹围村五人制足球场1个、铁铺镇大坑村旅游厕所1座、城乡健身路径一批，进一步提升文化旅游体育环境和服务功能。

### **三、存在问题**

2021年，我局法治政府建设工作取得了一定成绩，但也存在的一些薄弱环节：一是干部队伍素质有待进一步提高；二是对法治宣传的力度有待进一步加大。

### **四、下一步工作打算**

新的一年，我局将坚持把法治建设作为重要抓手，为推进文化旅游体育系统各项工作提供坚实保障和正确引领，努力实现文化旅游体育事业大繁荣大发展。一要抓好学习。要结合普法工作的开展，组织全体机关同志学习法律知识，特别是要把业务范围的法律知识掌握扎实，为规范合理推进各项工作奠定法治基础。二要抓好宣传。把学习宣传习近平法治思想作为“八五”普法工作的重中之重，全面落实“谁执法谁普法”的普法责任制。

法谁普法”普法责任制，创新形式开展大学习大宣传，推动习近平法治思想深入人心；三要提高依法行政水平。要坚持以习近平法治思想武装头脑，强化法治思维，进一步提高依法深化改革、党内法规管理、法治信访、阳光政务等依法行政水平，打造法治模范机关，推动法治政府建设。

